

## 2020-2021 学年高校艺术教育工作报告

为全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，切实落实《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》（国办发〔2015〕71号）和《教育部关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》（教体艺〔2019〕2号），天津体育学院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持马克思主义指导地位，坚持中国特色社会主义教育发展道路，坚持社会主义办学方向，坚持明德引领风尚，落实立德树人根本任务，弘扬中华美育精神，以美育德，将艺术教育和校园文化建设并举，着力提升艺术素养、文化引领和人文素质，培养学生奉献意识和社会责任感。学校打通第一课堂与第二课堂，实现理论教学与实践教学相连接，拓宽渠道通路，扩大学校影响力，组织学生社团参加竞赛展演，各项艺术教育工作顺利开展，并取得显著成效。

一、将美育教育与思政育人相结合，引领学生在提升艺术审美的同时，厚植爱国为民情怀。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想指引青年，抓住雷锋日、五四青年节、纪念“一二九”运动等时间节点，举办纪念五四运动102周年系列活动，“我们正青春，奔跑正当时”天津体育学院五四青春跑，纪念“一二·九”爱国运动主题演讲比赛等系列爱国主义主题教育活动和团日活动，着重增强仪式感、参与

感，激发我校青年爱党爱国爱学校的热情。

以学术知识和志愿服务相结合的教学方法，引导学生将课堂知识应用于实际之中，培养学生的社会责任意识和 service 社会的能力。开展“书香传情绿意浓，步履轻迈低碳行”绿色校园行动，以资源节约、垃圾分类为重点，推动绿色学校创建工作，加强广大学生的生态文明教育，厚植绿色发展理念，完善绿色校园文化构建。夯实网络美育教育引导，凝聚青年思想，持续推进有影响力的文化艺术类网络主题活动，紧抓重大时间节点、主题宣传任务，密切追踪网络动态、青年关注点，推送有吸引力的推文。

二、坚持以文化人，以德育人，以美育人，立德树人，拓宽美育教育渠道通路，扩大学校影响力。我校与中央广播电视总台 CCTV-15 音乐频道联合录制《中国节拍》栏目，并作为该栏目首所合作的高校开展为期 5 天的节目拍摄，学生 1178 人次，教师 40 人与 7 位明星艺人共同演绎，其中涵盖啦啦操、拉丁等 8 个艺术专业学生和老师的表演，以及排球、篮球等 7 个体育专项学生进行专业的展示。此外，受中央广播电视总台音乐频道邀请，我校太极表演学生赴北京参加《风华国乐》栏目录制，打通第一课堂与第二课堂，连接理论教学与实践教学相互动。还受邀参加中国教育电视台“青春有歌”开学季校园云歌会栏目、音乐故事秀《青春有歌》栏目、青春歌会等栏目的录制，与多位明星同台，展现天体师

生精湛的专业技术和积极向上的精神风貌，大力提升学校知名度和影响力。并且协助中国教育电视台四频道完成《体育公开课》栏目录制，最终有9个作品入选。通过与我校相关职能部门与各二级学院通力配合，推进教育教学模式变革，不断提高人才培养、科学研究、服务社会和文化传承创新的能力和水平，为体育事业发展提供坚强有力的人才支撑和智力支持。

三、广泛开展喜迎中国共产党成立100周年系列活动，引领学生树立正确审美观念、陶冶高尚道德情操、塑造美好心灵。开展庆祝中国共产党成立100周年系列校园文化活动。组织策划统筹协调举办“百年筑梦心向党，青春奋进新征程”庆祝中国共产党成立100周年文艺演出，全校师生共4000余人现场观看，参加演出师生共计1322人次，其中教师53人参与演出。举办“青春献礼新时代 建党百年新征程”天津体育学院第二十五届大学生体育文化艺术节，开展16项体育文化类比赛项目，参与学生2000余名。

通过“红色唱响 青春飞扬”主题活动、青春献礼建党百年主题摄影展等一系列形式新颖、互动性强的线上线下活动，在实践教育中充分彰显共青团的助手和后备军作用。面向青年做好“奋斗百年路·启航新征程”宣传报道。围绕庆祝建党100周年，参与团市委开展的#青春心向党#网络互动话题，组织学生参与“寻找青春记忆，献礼建党百年”征

集、“青春出列 启航新征程”等网络主题活动，制作一批新媒体文化产品，营造献礼建党100周年、青春建功有我的浓厚氛围。

组织150余名师生参加天津市、静海区、关工委等单位部门组织的庆祝建党百年文艺演出；赴天津广播电视台录制天津市庆祝中国共产党成立100周年群众歌咏电视展演，排练演出的过程，是师生共同学习党史的过程，更是青年师生用歌声传递青春正能量、向党和祖国深情告白的过程。

举办“献礼建党一百年，高雅艺术进校园”音乐党课活动，邀请天津音乐学院声乐系师生带来校园歌剧《紫藤花》，300余名师生观看演出。在慷慨激昂的旋律中，再次回顾中国共产党的光辉历程，感受百年征程，激发了广大师生强烈的爱国主义情怀，并对党献上最美好的祝福。

在庆祝建党百年之际，师生谱曲作词共同创作完成原创歌曲《初心不忘》，并拍摄MV视频献礼建党百年，用铿锵坚定的声音表达新时代爱国青年对党和祖国的真挚感情和美好祝福，唱响爱党爱国真情怀。

四、加强顶层设计，提升第二课堂育人效果，结合艺术专业教育与素质教育，切实发挥文化艺术社团的美育功能。开展普及艺术性活动，提升艺术教育覆盖面，支持各类学生艺术社团建设，学校现有注册文化艺术类社团17个，参与社团活动800余人，开设艺术教育类社团课程17门，课程

涉及声乐、舞蹈、器乐、相声、戏剧、影视等各个方面，较好地满足了学生在美育学习上多元化需求，提升审美情趣、想象力和鉴赏力，始终保持对真善美的追求。创新艺术活动形式，用线上活动吸引年轻一代踊跃参与，将艺术作品可视化，将实践阵地转移到网上。开展大学生体育文化艺术节、百团大战、十佳社团评选等品牌活动，发挥第二课堂文化艺术育人作用。

鼓励社团团队和个人积极参与各类赛事，“以赛促练”以达到拓宽学生视野、提高艺术品质的目的。其中，艺术体操社团荣获2020年全国青少年艺术体操锦标赛青少年A组三球二绳第一名，2020年中国大学生艺术体操锦标赛获六级彩带第二名，2021年中国大学生艺术体操锦标赛获六级徒手第一名，六级彩带第四名；水滴街舞社团连续5年参加天津市军民春节联欢晚会，社员荣获2020年全国大学生街舞锦标赛hiphop套路专业院校组个人第一名、2020年全国大学生街舞锦标赛locking套路专业院校组个人第一、2020年第九届全国全民健身操舞大赛hiphop推广套路冠军及综合齐舞冠军；啦啦操社团荣获2020年全国运动训练竞赛联盟啦啦操比赛获得街舞啦啦操第一名、花球啦啦操第二名，双人爵士第二名，双人街舞第一名，2020年天津市啦啦操达标展示赛大学A组啦啦操自选动作集体街舞第一名、集体花球第一名。2021年全国运动训练竞赛联盟啦啦操比赛获得街舞啦

啦啦操第一名、花球啦啦操第二名、双人爵士第二名、双人街舞第一名、双人花球第二名

在接下来的工作中，我校将进一步加强艺术教育工作，遵循教育规律和美育特点，把培育和践行社会主义核心价值观融入学校美育的全过程，引领学生树立正确审美观念、陶冶高尚道德情操、塑造美好心灵。统筹学校各类美育资源，发挥学校综合学科优势，改进美育教学，促进艺术与科技的交叉融合，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。